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आदर्शप्रश्नपत्रम ् – 2020-21 
 कक्षा –  XII 

ससृं्कतम ् (ऐच्छिकम)् कोड स ं– 022) 
Sanskrit Elective (022) 

अङ्कयोजना 
 
समयः – होरात्रयम ्        परू्ा शङ्काः – 80 
 

अवधातव्यम ् – 
 

1. अस्याम ् अङ्कयोजनायाम ् ‘आ’ भागस्य प्रदत्ताच्छन उत्तराच्छर् च्छनदर्ा शत्मकाच्छन सच्छि। प्रदत्ताच्छन 
उत्तराच्छर् अच्छतच्छरच्याच्छप सन्दभा शनसुारम ् अन्याच्छन उत्तराच्छर् भच्छवतमु ् अहशच्छि। 

2. आिच्छरकच्छवकल्पात्मकेष ुप्रश्नषे ुयद्यच्छप स्पष्टतया च्छनदरे्ः दत्तः अच्छि यत ् केवलं प्रश्नद्वयम ् अथवा 
प्रश्नत्रयम ् इत्याच्छदकम ् उत्तरं दातव्य ंतथाच्छप यच्छद छात्रः अच्छतच्छरक्त-प्रश्नानाम ् उत्तराच्छर् च्छलखच्छत तर्हह 
छात्रच्छहताय यत्र अच्छधकाः अङ्काः दात ु ंर्क्यि ेतादृर्ाना ंप्रश्नाना ंमलू्याङ्कन ंकरर्ीयम।्  

3. अनिुेद ेश्लोके वा आधाच्छरताः प्रश्नाः अवबोधात्मकाः सच्छि। अतः च्छवद्यार्हथनः अनिुेद े
प्रदत्तर्ब्दाना ंस्थान ेसमभाव-पया शयवाचि–र्ब्दाना ंप्रयोग ंकत ुुं र्कु्नवच्छि। तदथ शम ् अङ्काः दयेाः। 
यच्छद च्छवद्यार्हथनः उत्तरलेखन-समय ेसमचु्छिताना ंच्छवभक्तीना ंविनाना ंप्रयोग ंन कुव शच्छि तर्हह 
अरं्तः अङ्काः कत शनीयाः न त ुसम्परू्ा शङ्काः। 

4. त्रचु्छिपरू् शवत शन्य ैव्याकरर्ात्मक-प्रयोगाय ि  अनपुाततः अङ्काः कत शनीयाः न त ुसम्परू्ा शङ्काः। 
5. आचं्छर्क-दृष्ट्या समचु्छितभे्यः उत्तरेभ्यः अच्छप अङ्काः दयेाः। 
6. रिनात्मक-काय ेवाक्यरिना प्रमखुा न त ुवाक्यसौन्दयश-तत्त्वम।् आचं्छर्कवाक्यर्दु्धय ेअच्छप अङ्काः 

दयेाः। 
7.  प्रश्नच्छनमा शर्स्य प्रश्न े½ अङ्कः वाक्यलेखनाय अच्छि, ½ अङ्कश्च प्रश्नवािकच्छिह्नाय। परं सम्यक-्      
     प्रश्नच्छनमा शर् ंस्यात ्  तदा एव प्रश्नवािकच्छिह्नस्य कृत ेअङ्काः प्रदयेाः। 
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       ‘अ’ भागः 
(बहुच्छवकल्पात्मकाः प्रश्नाः)          40 अङ्काः 
        पचितावबोधनम ् 

1. समचु्छित ंप्रश्नवािकपदियनम ्  –                 (केवलं प्रश्नषट्कम)्  
  (i)     (क) कस्य               

            (ii)    (ग) कीदृर्ः 
 (iii)    (ख) च्छकम ् 
 (iv)    (ख) का  
 (v)     (ग) कस्म ै 
 (vi)    (क) केन                        
 (vii)   (ख) कस्मात ्               

           (viii)  (क) के             

1×6=6 

2.
  

भाच्छषककाय शम ् आधतृ्य यथाच्छनदरे्म ् उच्छितम ् उत्तरियनम ् – (केवलं प्रश्नपञ्चकम)्  
(i)       (ग) त्वम ्           

          (ii)      (क) अच्छिियत ्             
(iii).   (ग) बचु्छद्धः 
(iv)    (ख) सन्दीपनाच्छन                            
(v)     (क) अन्धकाराय             
(vi)    (ख) कादम्बरी                       

          (vii)   (क) लवः                   

1x5=5 

3. प्रसङ्गानसुारं समचु्छितम ् अथ शियनम ्  –         (केवलं प्रश्नषट्कम)् 
          (i)      (ख) वषा शच्छर्                    
         (ii)      (ग) मगृार्ाम ् 
         (iii)     (क) प्राप्नोच्छत          
         (iv)     (ख) च्छस्थतानाम ्                       
         (v)      (क) ििकसिच्छतः       
         (vi)     (ग) वन्यपर्नूाम ्           
        (vii)     (ख) इच्छियदमनम ्                     
        (viii)    (ग) प्रकच्छितव्याः                   
                         

1x6=6 
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4. उच्छितम ् उत्तरियनम ् –        (केवलम ् अष्ट प्रश्नाः)                            
(i)      (ख) अश्वघोषः                                

       (ii)    (क)काच्छलदासः                                                  
          (iii)   (ग) अष्टादर्                           
          (iv)   (ग) जयदवेः                       
          (v)    (ग) भारच्छवः                             
          (vi)   (क)माघस्य                        
          (vii)  (ख) सप्त                              
          (viii) (ग) व्यासः 
       (ix)   (क)नषैधीयिच्छरतम ्                                   
      (x)    (ख) च्छबल्हर्स्य                                    
     (xi)   (ग) च्छवक्रमोव शर्ीयम ्                           

1x8=8 

 छन्दोऽलङ्कारपचरियः  
5.   (अ) र्दु्ध ंच्छवकल्पियनम ्  –     (केवलम ् प्रश्नद्वयम)्                        

(i)    (ग) ।ऽ।                    
(ii)   (ख) सगर्                              ‘ 
(iii)  (क)।ऽऽ                               

(आ) र्दु्ध ंच्छवकल्पियनम ्  –    (केवलम ् प्रश्नत्रयम)्      
(i)    (ख) र्ार्द शलच्छवक्रीच्छडतम ्                          
(ii)   (क) उक्ता वसिच्छतलका                                    
(iii)  (ख) कमशण्यवेाच्छधकारि ेमा फलेष ुकदािन 
(iv)  (क) अस्त्यतु्तरस्या ंच्छदच्छर् दवेतात्मा 

(इ)  र्दु्ध ंच्छवकल्पियनम ्  –     (केवलम ् प्रश्नत्रयम)्    
 (i)   (ख) माच्छलनी                                    

           (ii)  (ख) वरं्स्थम ्                         
 (iii) (क) अनषु्टुप ्                                

           (iv) (ग) वसिच्छतलका                                                       

1x2=2 
 
 
 
1x3=3 
 
 
 
 
1x3=3 

6. (अ)  र्दु्ध ंच्छवकल्पियनम ्  –    (केवलं प्रश्नद्वयम)्                                   
 (i)    (ख) यमकस्य                     
 (ii)   (ग) अनपु्रासः                     

           (iii)  (क)  वर् शसाम्यमनपु्रासः 

1x2=2 
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(आ)  र्दु्ध ंच्छवकल्पियनम ्  –   (केवलं प्रश्नत्रयम)्   

 (i)    (ग) रूपकम ् 
 (ii)   (ख) श्लषेस्य                                 

           (iii)  (क)उपमया                              
 (iv) (ग) उत्प्रके्षायाः                     

(इ) र्दु्ध ंच्छवकल्पियनम ्  –      (केवलं प्रश्नद्वयम)्                          
             (i)    (ख) उपमा                           

  (ii)   (क) यमकः                                            
  (iii)  (ग) रूपकम ्                                

 
1x3=3 
 
 
 
 
1×2=2 

          
                                                    ‘आ’ – भागः  

                                  (वर्शनात्मकप्रश्नाः)                    40 अङ्काः  
अपचितावबोधनम ् 

7.   अधोच्छलच्छखत ंगद्यारं् ंपच्छित्वा प्रदत्तान ् प्रश्नान ् ससृं्कतने उत्तरत - 
(अ)   एकपदने उत्तरत - (केवलं प्रश्नद्वयम)्     
        (i)  उलूकम ् 
        (ii)  वायसः   
        (iii) परामर्शम ्  
(आ) परू् शवाक्यने उत्तरत -       (केवलं प्रश्नद्वयम)्    
        (i) भोः! कक च्छविाय श भवता एषः च्छदवान्धः राजपद ेप्रच्छतष्ठापच्छयत ु ंच्छनच्छश्चतः। 
        (ii) सव ेपच्छक्षर्ः च्छमच्छलत्वा उलूकं स्वाच्छधपकत च्छवधात ु ंच्छविाच्छरतविः। 
        (iii) सम्प्रच्छत यथा नतेारः तथा ससंारः।  
(इ) अस्य अनिुेदस्य समचु्छित ंर्ीष शकं च्छलखत।             
           यथा राजा तथा प्रजा / यथा नतेारः तथा ससंारः/  
           अथवा अन्यः कच्छश्चत ् समचु्छितः     
(ई) यथाच्छनदेर्म ् उत्तरत -  (केवलं प्रश्नत्रयम)्    
 (i)   वायसः  

(ii)  राजा           
(iii) तथा                 
(iv) ऊलूकाय   

1×2=2 
 
 
 
 
2×2=4 
 
 
 
1×1=1 
 
 
1×3=3 
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 रिनात्मककाय यम ्  
8.    अधोच्छलच्छखत-पदषे ुकाच्छनच्छित ् पञ्चपदाच्छन आधतृ्य पञ्चवाक्याच्छन ससृं्कतने च्छलखत- 

स्वच्छववकेानसुारं छात्राः ससृं्कतने पञ्च वाक्याच्छन च्छलखयेःु। च्छवषयप्रच्छतपादनाथुं 2½ 
अङ्काः, वाक्यर्दु्ध्यथुं ि 2½ अङ्काः प्रदातव्याः। 

1x5=5 

9.    प्रदत्ततथ्याना ंसहातया अधोच्छलच्छखत ंच्छवषयम ् अच्छधकृत्य ससृं्कतने अनिुेद ंच्छलखत 
प्रदत्तच्छवषयमच्छधकृत्य तथ्याना ंसहायतया स्वच्छववकेानसुारं ससृं्कतने च्छलच्छखत े   
अनिुेद ेच्छवषयप्रच्छतपादनाथुं 2½ अङ्काः, वाक्यर्दु्ध्यथुं ि 2½ अङ्काः प्रदातव्ाः।     

5 

10.    च्छनम्नच्छलच्छखतवाक्यषे ुकेषाञ्चन पञ्चवाक्याना ंससृं्कतने अनवुाद ंकुरुत –  
          1. अरच्छवन्दः पत्र ंच्छलखच्छत । 

2. सः कक्षाया ंप्रथम ंस्थान ंप्राप्स्यच्छत। 
3. ग्रामम ् अच्छभतः वृक्षाः सच्छि। 
4. मम गहेृ सङ्गीतस्य काय शक्रमः अभवत।् 
5. गङ्गा च्छहमालयात ् प्रभवच्छत। 
6. कच्छवष ु/कवीना ंकाच्छलदासः श्रषे्ठः अच्छि। 
7. वय ंिलच्छित्रस्य आनन्द ंप्राप्स्यामः/ लप्स्यामहे। 

1×5=5 

 पचितावबोधनम ्  
11. अधोच्छलच्छखत ंगद्यारं् ंपच्छित्वा तदाधाच्छरतान ् प्रश्नान ् ससृं्कतने उत्तरत । 

(अ) एकपदने उत्तरत -    (केवलं प्रश्नद्वयम)्   
 (i)   च्छनरवच्छधः  

(ii)  मनषु्यार्ा ं 
(iii) आजशवम ्  

(आ) परू् शवाक्यने उत्तरत –        (केवलं प्रश्नद्वयम ् )    
(i)  केवलं क्लािच्छित्तच्छवनोदाय महारण्यम ् उपगम्य त ेयथिंे च्छनदशय ं 
       ि पर्घुात ंकुव शच्छि। 

          (ii) तषेा ंपर्पु्रहार-व्यापारमालोक्य जडानामच्छप अस्माकं हृदय ंच्छवदीय शत।े 
(iii)  लुब्ाः मानवाः प्रच्छतक्षर् ंस्वाथ शसाधनाय सवा शत्मना प्रवत शि।े 

½×2=1 
 
 
 
 

1×2=2 

12. अधोच्छलच्छखत ंपद्य ंपच्छित्वा तदाधाच्छरतान ् प्रश्नान ् ससृं्कतने उत्तरत । 
(अ)  एकपदने उत्तरत -          (केवलं प्रश्नद्वयम)्           

(i)   महर्हषः  
(ii)  अस्खच्छलतोपिाराम ्  

½×2=1 
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          (iii) कौत्सने 
(आ)  परू् शवाक्यने उत्तरत -        (केवलं प्रश्नद्वयम)्    
          (i) कौत्सने महर्हषः गरुुदच्छक्षर्ाय ैच्छनवचे्छदतः। 
         (ii) महर्हषःच्छिरायास्खच्छलतोपिारा ंभच्छक्तम ् सव शप्रथमम ् अगर्यत ् । 
         (iii) समाप्तच्छवद्यः कौत्सः महर्षष न्यवदेयत।्  

1×2=2 

13. अधोच्छलच्छखत ंनाट्ारं् ंपच्छित्वा तदाधाच्छरतान ् प्रश्नान ् ससृं्कतने उत्तरत । 
(अ)  एकपदने उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम)्                   

(i)  रोच्छहतानाम ्   
(ii) ििकेतःु/ राजपतु्रः/राजपतु्रश्चिकेतःु 
(iii) लवः 

(आ)  परू् शवाक्यने उत्तरत -  (केवलं प्रश्नद्वयम)्                   
(i)  बिवः लोष्ठरैच्छभघ्नि अश्वमपुनयते । 
(ii) तीक्ष्णतराः आयधुश्ररे्यःच्छर्र्ोरच्छप दृप्ता ंवाि ंन सहि े। 

          (iii) च्छवस्फाच्छरतर्रासनाः आयधुश्ररे्यःकुमारं तज शयच्छि । 

½×2=1 
 
 
 

 
1×2=2 

14. अधोच्छलच्छखतभावाथ ेच्छरक्तस्थानपरू्षत मञ्जषूापदसहायतया कुरुत – (कस्यच्छिदकेस्य)      
भावाथ शः – अच्छस्मन ् ससंारे बचु्छद्धमिःजनाःसकृुत ंि (i) दुषृ्कतम ्  ि उभ े         
              त्यजचि।  तस्मात ्  (ii) योगाय  प्रयत्नः कत शव्यः। योगः कमशस ु             
             (iii) कौर्लम ् भवच्छत। 

                                     अथवा 
भावाथ शः –अच्छस्मन ् लोके र्ास्त्रच्छवच्छहताच्छन(i) कमा शच्छर्  कुव शन्नवे र्त ं(ii) वषा शच्छर्  
              यावत ् जीच्छवतचु्छमच्छेत।् अस्मात ् पथृक ्अन्यः कश्चन माग शः नाच्छि।  
              इत्थ ंप्रकारेर् जीवन ंजीवच्छत त्वच्छय (iii) नर ेकमश न च्छलप्यत।े 

1×3=3 

15.   अधोच्छलच्छखत-अन्वय ेच्छरक्तस्थानाच्छन परूयत - (केवलं पद्यमकेम)्   
अन्वयः – उपात्तच्छवद्यःवरतिचु्छर्ष्यः (i) गरुुदच्छक्षर्ाथी कौत्सः च्छवश्वच्छजच्छत      
             (ii) अध्वर े   च्छनःर्षेच्छवश्राच्छर्तकोषजात ंत ं(iii) च्छक्षतीर् ंप्रपदे।े 

                                     अथवा 
अन्वयः –श्रषे्ठः यत ् यत ् (i) आिरच्छत  इतरः (ii) जनः तत ् तत ् एव     
             (करोच्छत)। सः यत्प्रमार् ं कुरुत े(iii) लोकः तत ् अनवुत शत।े 
 

1×3=3 

******************************* 


